

# 嵊泗： 一以贯之坚持“生态立县” 切实提升群众幸福指数

□记者 刘浩 通讯员 马玮慧

近日，全省中央生态环境保护督察整改暨美丽浙江建设工作推进会公布了获得2023年度“五水共治”工作“大禹鼎”的优秀市县名单。其中，嵊泗县荣获了“大禹鼎银鼎”。

从累计三年获得“铜鼎”，到如今的“银鼎”，这是嵊泗一以贯之坚持“生态立县”得到的褒奖。

近年来，嵊泗县坚持“生态立县”，深入打好污染防治攻坚战，高水平建设美丽美好嵊泗，高标准走好海岛绿色发展特色之路，生态环境群众获得感、满意度、幸福感持续提升。

## 勾画水清滩净 人海和谐海岛风景线

夏日傍晚，不少市民和游客闲步于蜿蜒的海边公园，乘着清凉海风，欣赏着海天一色渔港美景，这里就是望海公园，地处县中心渔港海岸线，是嵊泗又一新的地标建筑。

可之前，望海公园是一个脏乱差的聚集地，渔具杂物堆放、垃圾成堆、停车随意，异味扑鼻，大大影响了周边居民的生活品质和城区整体形象。近年来，嵊泗通过实施“蓝色海湾”海岸带修复和“海塘安澜”整治提升两大主体工程，让望海公园旧貌换新颜，完成了从“脏乱差”到“洁净美”的生态蜕变。

近年来，嵊泗紧紧围绕“两美嵊泗”建设目标，深入实施陆海统筹系统治理，有效推进美丽海岛治理修复，大力建设美丽海岛“海上花园”耀眼明珠。

2021年以来，嵊泗投资3.16亿元实施海洋生态保护修复项目，实施沙滩修复、岸线整理、海湾清淤、入海污染物治理等重点工程，加强近岸线海

域污染防治，完成13.6公里海岸线生态恢复。从2025年起，嵊泗县还将通过典型动植物保护修复工程、海岸带修复、海岛污水处理、受损岛体修复等措施，持续实施海洋生态保护修复，形成完整“海岛生态共同体”，绘就人海和谐新画卷。

## 描绘人与自然 和谐共融美丽图景

近年来，嵊泗县通过全域生物多样性调查，在多个乡镇发现了国家一级重点保护动物黄嘴白鹭和黑脸琵鹭，在洋山镇的滩涂上还拍摄到了黄嘴白鹭悠闲觅食的画面。同时，嵊泗海域也常有海豚、海狮出没的踪迹。

高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

“十三五”以来，嵊泗共投入资金3400万元，放流赤点石斑鱼、黑鲷、真鲷、大黄鱼等苗种超40亿单位。实施嵊泗东部海域东库黄礁国家级海洋牧场人工鱼礁建设，保护海洋生物繁殖地、洄游通道等生态功能空间。2023

年在东库、黄礁周边海域投放人工鱼礁3251个，形成8个单位鱼礁堆积群。封礁育岛的模式应用，海洋牧场的升级打造，渔业资源的有效修复，持续丰富了海岛海洋生物多样性。

同时在陆地上，嵊泗聚焦五水共治，着力增强城乡污水处理能力，完成嵊泗县新中心渔港南港区工业污水处理厂建设。深化“污水零直排区”建设攻坚行动，开展黄龙乡东咀头及花鸟乡北岙“污水零直排区”提质增效建设工作，有序推进嵊山镇“污水零直排区”标杆样板镇创建，开展嵊山镇陈钱山片区污水管网及沟渠建设工程等。

2023年，嵊泗县市控以上地表水水质、县级以上饮用水水源地水质以及“千吨万人”集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。

## 驰骋生态养海 科学护海新赛道

自嵊泗县制定实施“海上环卫”工作机制、推动开展“两面一线”污染整治行动以来，全县湾滩被划定为36

个，联动八大责任单位、七个乡属地参与，建立乡镇、村社区二级包干制度，成立海漂垃圾打捞、湾滩问题巡查、湾滩垃圾清运三支保洁队伍，吸纳乡属地、社会志愿力量225人。

今年截至目前，各乡属地共计配备海漂垃圾打捞船11艘，垃圾清运（含生活污水）船5艘，垃圾清运车39辆，出动巡护保洁人员超10000人次，海漂垃圾巡查打捞区域面积约193平方千米，清理处置海漂垃圾超1167立方米，有效治理了岸滩和近海海洋垃圾。

近年来，嵊泗县还不断加强海上污染物排放管控。以前，贻贝养殖采用的是传统泡沫浮球，解体后容易造成海水污染，影响海岸线生态环境。如今，嵊泗县通过新型浮球研发推广，全面完成全县249.5万只传统泡沫浮球替换。

海清滩净，人海和谐，蔚蓝的大海生生不息。

嵊泗正坚定不移走好海岛高质量发展共同富裕特色之路，实施海洋环境共治优享先行示范行动，打好“生态牌”、走好“绿色路”、绘好“美丽篇”，切实提升群众生态环境幸福指数。

# 2024年 生态环境公众满意度调查

1. 电话问卷调查：若您近期接到电话“0571-12340”，请千万不要着急挂断，这说明您被幸运地选中成为浙江省统计局开展生态环境公众满意度调查的重要调查对象！请您抽出宝贵时间耐心回答访问员的问题。

2. 网络问卷调查：请扫右侧二维码进入答卷页面，选择“舟山市”，期待您的参与和支持！



舟山市生态环境局宣